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1- ATA DA 44' SEssA 0 CONJUNTA, EM 29 DE JUNHO 
DE 1991. 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1. - Comunica!;ao da Presidencia 

- Edi<;:ao, pelo Sr. Presidente da Republica, da Me­
did a Prvisoria n° 297, que "dispoe sobre os impostos e 
contribui<;:oes federals, disciplina a utilizac;ao de cruzados 
novos, da nova redac;ao ao art. 9° da Lei n° 8.177, de 
1° de mar<;:o de 1991, e da outras providencias". 

1.2.2 - Designa!;:io da Comissao Mista 

1.2.3 - Discursos do Expediente 

-DEPUTADO PAULO DELGADO -Edic;ao da 
Medida Provisoria n° 297/91, objeto da presente sessiio. 

- DEPUTADA JANDIRA FEGHALI - Crfticas 
ao instituto da medida provisoria, a proposito do uso deste 
instituto pelo S,enhor Presidente da Republica em ass unto 
que, no entender de S. Ex" deveria ser trato por projeto 
de lei. 

- DEPUTADO GERSON PERES - Nomea<;:ao do 
Dr. Aristides Junqueira para 0 cargo de Procurador-Geral 
da Republica. Reajuste salarial dos servidores publicos ci­
vis e militares. 

- DEPUTADO NILMARIO MIRANDA - Manu­
tenc;ao no cargo de Procurador-Geral da Republica do Dr. 
Anstides Junqueira. Requrendo a Mesa, devoluc;ao da Me­
dida Provisoria n° 297/91, ao Poder Executivo. 

-DEPUTADO JAMIL HADDAD -Retirada, pe­
la Medida Provisoria n° 297/91, da aplica<;:ao da Taxa Refe­
rencial de Juros a correc;ao do Imposto de Renda. 

- DEPUTADO MIRO TEIXEIRA - Aspectos po­
sitivos da Medida Provisoria n° 297/91. 

- DEPUTADO HUMBERTO SOUTO - Conside­
rac;oes ao discurso do orador que 0 antecedeu na tribuna. 

- DEPUTADO GENEBALDO CORREA - Ree­
xame do reajuste salarial dos servidores publicos civis e 
militares. 

- DEPUTADO ODELMO LEAo - Apoio ii Me­
dida Provisoria n° 297/91, lid a na presente sessao. 

- DEPUTADO CUNHA BUENO ~ Solicitando 
da Presidencia esclarecimentos sobre a tramitac;ao da MP 
n° 297/91. 

SR. PRESIDENTE - Esclarecimentos ao Sr. Cunha 
Bueno. 

- DEPUTADO LUIZ GIRAO - Depredac;ao da 
Serra de Maranguape-CE. Apelo de produtores de Morada 
Nova-CE, no sentido da fixac;ao de um prec;o minimo com­
pensador para 0 algodao. 

- DEPUTADO EDSON SILVA - Medida Provi­
s6ria n° 297/91. Apelo ii Polfcia Federal no sentido de apu­
rar denuncias de envolvimento do Sr. Edir Macedo, Pastor 
da Igreja Universal de Deus, com 0 cartel de Medelm. 

- DEPUTADA MARIA LAURA - Posic;ao de S. 
Ex· com relac;ao ii Medida Provis6ria n° 297/91. Reajuste 
dos servidores da Uniao. 

- DEPUTADO LAPROVITA VIEIRA - Defesa 
do Sr. Edir Macedo, a proposito do discurso pronunciado 
pelo Sr. Edson Silva na presente sessao. 

- DEPUTADO NEY LOPES - Final do 10 semestre 
dos trabalhos legislativo. 

SENADOR EPITAcIO CAFETEIRA - Necessida­
de da ~giIizac;ao dos trabalhos legislativos pelas duas Casas 
do Congresso Nacional. 

- DEPUT ADO GENEBALDO CORREA - Colo­
cac;oes ao discurso do orador que 0 antecedeu na tribuna. 

- DEPUTADO BENEDiTO DOMINGOS - Refu­
tan do acusac;6es de ausencia de Deputados na votac;ao da 
Medida Provis6ria n° 296/91, veiculadas na televlsao. 

2.4 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 44~ Sessao Conjunta, em 29 de junho de 1991 
11} Sessao Legislativa Ordinaria, da 49~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Mauro Benevides 

As 16 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENA­
DORES: 

Affonso Camargo - Alexandre Costa - Alfredo Campos 
- Aluizio Bezerra - Amir Lando - Antonio Mariz - Beni 
Veras - Carlos Patrocfnio - Cesar Dias - Chagas Rodrigues 
- Coutinho Jorge - Darcy Ribeiro - Dirceu Carceiro -
Divaldo Suruagy - Eduardo Suplicy - Esperidiao Amim 
- Epitacio Cafeteira - Fernando Henrique Cardoso - Fran­
cisco Rollemberg - Garibaldi Alves - Gerson Camata -
Guilherme Palmeira - Hugo Napoleao - Humberto Lucena 
- Hydekel Freitas - Joao Calmon - Joao Franc;a - Joao 
Rocha - Josaphat Marinho - Jose Foga<;a ~ Jose Paulo 
Bisol- Jose Richa - Jose Sarney - Julio Campos - Junia 
Marize - Jutahy MagalMes - Levy Dias - Louremberg 
Nunes Rocha - Lourival Baptista - Lucfdio PorteIIa - Mag­
no Bacelar - Mansueto de Lavor - Marcia Lacerda - Marco 
Maciel - Mario Covas - Mauricio Correa - Mauro Bene­
vides - Meira Filho - Nabor Junior - Nelson Carneiro 
- Nelson Wedekin - Ney Maranhao - Odacit Soares -
Oziel Carneiro - Pedro Simon - Ronaldo Aragao - Ronan 
Tito - Valmir Campelo - Wilson Martins 

E OS SRS. DEPUT ADOS: 

Amapa 

Aroldo G6es - PDT; Valdenor Guedes - PTB. 

Para 

Carlos Kayath - PTB; Gerson Peres - PDS; Mario Mar­
tins - PMDB; Osvaldo Melo - PDS; Socorro Gomes -
PC do B. 

Amazonas 

Euler Ribeiro - PMDB; EZio Ferreira 2- B1oco. 

Rondonia 

Carlos Camun;a - PTR. 

Acre 

Joao Tota - PDS; Zila Bezerra - PMDB. 

Tocantins 

Hagahus Araujo - PMOB. 

Maranhao 

Costa Ferreira - BLoco; Daniel Silva - Bloco; Jayme 
Santana - PSDB; Joao Rodolfo - PDS; Jose Burnett -
Bloco; Ricardo Murad - B1oco. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Ariosto Rolanda - PSB; Edson 
Silva - PDT; Gonzaga Mota - PMDB; Jose Linhares -
PSDB; LUlz Girao - pot; Maria Luiza Fontenele - PSB; 
Mauro Sampaio - PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB. 

Piau! 

Felipe Mendes - PDS; Paes Landim - Bloco; Paulo Silva 
-PSDB. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Lalre Rosado - PMDB; Ney 
Lopes - Bloeo. 

Paraiba 

Jose Luiz Clerot - PMDB; Vital Rego - PDT. 

Pernambuco 

Inocencio Oliveira - Bloco; Maurmo Ferreira Lima -
PMDB; Miguel Arraes - PSB; Renildo Calheiros - PC do 
B; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Luiz Dantas - BIOCD. 
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Sergipe 

Djenal Gon<;alves - PDS; Messias G6is - Bloco. 

Bahia 

Aroldo Cedraz - Bloco; Benito Gama - Bloco; Beraldo 
Boaventura - PDT; Clovis Assis - PDT; Felix Mendon<;a 
- PTB; Genebaldo Correia - PMDB; Jabes Ribeiro -
PSDB; Manoel Castro - Bloco; Prisco Viana - PMDB; 
Sergio Gaudenzi - PDT; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

Armando Costa - PMDB; Elias Murad - PSDB; Hum­
berto Souto - Bloco; Jmio Paulo - PT; Joao Rosa - PMDB· 
Luiz Tadeu Leite - PMDB; Nilmario Miranda - PT; Odelm~ 
Leao - Bloco; Paulo Delgado - PT; Zaire Rezende -
PMDB. 

Espirito Santo 

Aloizio Santos - PMDB; Roberto Valadao - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral-PTB; Jair Boisonaro - PDC; Jamil Haddad 
- PSB; Jandira Feghali - PC do B; Junot Abi-Ramia -
PDT; Laprovita Vieira - PMDB; Marino Clinger - PDT; 
Miro Teixeira - PDT. 

Sao Paulo 

Aldo Rebelo - PC do B; Cunha Bueno - PDS; Geraldo 
Alckmin Filho - PSDB. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - Bloco. 

Distrito Federal 

Benedito Domingos - PTR; Chico Vigilante - PT; Maria 
Laura - PT; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

Roberto Balestra - PDC. 

Parana 

Munhoz da Rocha - PSDB; Werner Wanderer - Bloco. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Dejandir Dalpasquale - PMDB; 
Hugo Biehl- PDS; Vasco Furlan - PDS. 

Rio Grande do Sui 

AdyIson Motta - PDS; Carlos Azambuja - PDS; Celso 
Bernardi - PDS; Fernando Carrion - PDS; Odacir Klein 
- PMDB; Valdomiro Lima - PDT; Wilson Muller - PDT. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - As !istas 
de presen<;a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 97 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, declaro 
aberta a sessao. 

o Senhor Presidente da Republica editou a Medida Provi­
soria n° 297, de 28 de junho de 1991, que "dispoe sobre os 
impostos e contribui<;oes federais, disciplina a utiliza<;lio de 
cruzados novos, da nova redac;ao ao art. 9° da Lei n° 8.177, 
de lode mar<;o de 1991, e da outras providencias". 

De acordo com as indicac;oes das Lideranc;as, fica assim 
constitufda a Comissao Mista incumbida de emitir parecer 
sobre a materia: 

Senadores titulares: Coutinho Jorge, Amir Lando, Fran­
cisco Rollemberg, Guilherme Palmeira, Chagas Rodrigues, 
Valmir Campelo, Mauricio Correia Moises Abrao. 

Senadores Suplentes: Iram Saraiva, Ronan Tito, Odacir 
Soares, Meira FiIho, Fernando Henrique Cardoso, Jonas Pi­
nheiro, Amazonino Mendes. 

Deputados titulares: Manoel Castro, Osorio Adriano, 
Gonzaga Mota, Lafre Rosado, Vital do Rego, Adylson Motta, 
Annibal Teixeira. 

Suplentes: Paes Landim, Odelmo Leao, Geddel Vieira 
Lima, Cid Carvalho, Edem Pedroso, Vasco Furlan, Roberto 
Jefferson. _ 

De acordo com a Resolu<;ao n° 1, de 1989, fIca portanto 
constitufda a Comissao Mista incumbida de oferecer parecer 
a Medida Provisoria n° 297, que dispoe sobre impostos, contri­
buic;oes federais, conforme ementa lida ha poucos instantes. 

A Presidencia agora justifica plenamente porque, durante 
_ a sessao de ontem, fez questao de solicitar aos Srs. Parlamen­

tares que permanecessem em Brasilia, diante da perspectiva 
da edic;ao - que se confirmou - de medida provisoria pelo 
Sr. Presidente da Republica. No infcio da tarde de ontem, 
a Presidencia teve a informagao de que a possibilidade de 
edi<;lio dessa medida provisoria estava nas cogitac;oes do Chefe 
do Poder Executivo. Daf por que, no curso daquela sessiio, 
que foi das mais movimentadas do Congresso Nacional, quan­
do os Srs. Deputados e Senadores demonstraram a sociedade 
o seu inexcedfvel espfrito publico, aqui permanecendo ate 
1h30min de hoje, 0 Presidente de modo enfatico solicitou 
aos Parlamentares que permanecessem em BrasI1ia, para que, 
se fosse 0 caso, como ocorreu, 0 Congresso pudesse reunir-se. 

Neste momenta a Presidencia esclarece que todos os Lfde­
res dos partidos no Senado Federal encontram-se reunidos 
no gabinete do Lfder do PMDB Sen;xdor Humberto Lucena. 

·Esta comunica9iio foi-me transmitida pelo Lfder do PDT, 
Senador Mauricio Correa. Todos os Lfderes estao debruc;ados 
sobre 0 substitutivo apresentado pela Camara dos Deputados 
ao projeto que dispoe sobre a Lei Eleitoral, a fim de que, 
numa sessiio que se realizara as 17 horas de hoje, 0 Sen ado 
examine - e hli uma perspectiva de aprovac;iio - essa impor­
tante materia que vai decidir a antecipa<;iio, de urn ano, exigen­
cia constitucional, do pleito, que se realizani em 1992. 

Sabem os Srs. Congressistas que hli uma interpretaC;iio, 
que tern side aceita por expressivos segmentos da vida jurfdica 
brasileira, de ,que esse prazo devera fluir a partir de 15 de 
julho, quando se instaura 0 prazo eleitoral com vistas as elei­
goes de 1992. 

Em raziio disso, 0 Senado Federal nao poderia deixar 
de adotar as providencias de sua a19ada, mesmo na exiguidade 
do prazo de que dispora para decidir em torno dessa materia, 
que e a Lei Eleitoral. Os Lfderes, neste exato momento, estao 
compulsando 0 aut6grafo enviado pela Camara dos Depu­
tados, identificando aquelas inova96es e buscando, num esfor­
go ingente, aprovar a materia durante a tarde ou a noite 
de hoje. 

Alem disso, outras proposigoes apreciadas pela Camara 
dos Deputados, e que chegaram a Secretaria-Geral da Mesa, 
estiio sendo tambem examinadas por todas as Lideran9as parti­
darias, com a participa<;lio de muitos dos Srs. Senadores que 
desejam conhecer todas as materias votadas na outra Casa 
do Congresso Nacional. 
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o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia concede a palavra ao nobre Deputado Paulo Delgado. 

o SR. PAULO DELGADO (PT - MG. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, sabemo~ que 
as func;6es e as tarefas de urn governo sao complexas e, em 
determinado momento, podem requerer 0 usa de um dispo­
sitivo como 0 previsto pe\a Constitui<;ao brasileira, ou seja. 
a ediC;ao de me did as provisorias. No entanto, consideramos 
insustentavel disciphnar a utilizac;ao de cruzados novos em 
medida provisoria. 

E 0 Governo ]a fez isso, quando decidiu pelo bloqueio 
e pe\a indisponibilidade dos bens monetarios de uma parcela 
significatlva da populaC;ao brasileira. Desde a posse decorreu 
um prazo razoaveL e ISSO agora mIo e, de forma alguma, 
justificavel. Nao quero, eVldentemente, anteclpar 0 que deve 
ser uma decisao soberana da Comissao. que vai analisar a 
constItucionalidade, mas e insustentavel que, ao se disciplinar 
o uso de cruzados novos, seja passive I de util!zac;ao um dispo­
sltivo como este da Constltuic;ao brasiIeira. E m:possiveJ que 
o Governo da Republica esteja querendo vulgarizar 0 usa 
de dispositivos constitucionals, para invlabiliza-Ios na pratica. 
Nos, do Partido dos Trabalhadores. defendemos que haja 
um dispositIvo desta natureza na Constituic;ao brasilelra. mas 
nao para este tipo de utiliza<;ao que acaba por enfraquecer 
um dispOSltivo inspirado na Conshtui<;ao brasileira. que deve 
ser uma ultima reserva do Poder Executivo. Por isso. cremos 
que a Comissao Mlsta que vai analisar a constItucJOnalidade 
pode ja antecipar. atraves de seus membros nomeados nesta 
sessao, parte do seu voto. 

Outra atitude que tambem nos parece injustificavel e 
a edic;ao de medida provisoria no ultImo dia do primeiro perio­
do legislativo desta Legislatura. Nos. Deputados, fieamos sem 
qualquer possibllidade de interferir. de mane ira produtiva e 
positiva. no ordenamento polftico nacional, com este grau 
de ImprovisaC;ao par parte do Poder Executlvo. 

Nao est amos no sistema parlamentansta. No preslden­
cialismo, as tres func;6es basicas do Congreso NacJOnal sao: 
a fiscaliza«ao dos atos do Poder Executivo. a elaboraC;ao legls­
lativa e a organizaC;ao do debate nacional. Ora. nao somos 
co-responsaveis pelas atitudes do Governo. Nem 0 Bloco go­
vermsta que se instala e se orgal}iza neste Congresso e respon­
savel pelos atos do Governo. E responsavel pela defesa dos 
atos do Governo. mas a titularidade pertence a este ultimo. 
No entanto, como fiscahzar os atos do Governo, se ele e 
tao improvisador e tao incauteloso no uso de tal dispositivo. 
com repercussao direta em toda a sociedade brasileira? 

Evidentemente sem colocar em suspeiC;30 0 quorum desta 
sessao, mas levando em eonta 0 fato de a ComIssao estar 
sendo instalada apos 0 encerramento da ultima sessao ordi­

I nario do Congresso Nacional. esta madrugada, quando tinha-
mos quorum para deliberar - e neste momento suspeIto que 
nao exista - quero registrar. em nome do PT e do Lider 
Jose Genoino, 0 nosso protesto pela edl<;aO dessa medida 

,provisoria. Dispositivo tao importante nao pode ser vulgari­
zado. porque iS50 pode levar e ja esta levando - os Consti­
tuintes brasileiros, na reforma constituclOnal, a disciplinar 0 

'uso da rnedida. peJa incapacidade que tern 0 Governo de 
,utiliza-la de mane ira democratica e adequada aquilo que 0 

dispositivo constitucional impoe. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Gerson Peres. gostaria que V. Ex' permitisse que par 

droit de conquete, eu ·oferecesse a primazia a nobre Deputada 
Jandira Feghali. 

o Sr. Gerson Peres - Nobre Presidente, as mulheres 
as flares. a vida e 0 amor. A ilustre Deputada tem 0 privi\c;lgio. 

A SRA. JANDIRA FEGHALI (PC do B - RJ. Sem revi­
sao da oradora.) - Sr. Presidente, talvez essa nao seja a 
tinica forma, mas as vezes temos tanta dificuldade de falar 
que esta oferta e bastante bem recebida. 

Diferentemente do que disse 0 nobre Deputado Paulo 
Delgado em relar;ao ao PT, 0 PC do B durante a e1abor ac;ao 
da Carta Magna deste Pais, votou contra a criaC;ao do in&tru­
mento da medida provis6ria. E nao precisamos jushflcar 0 

porqut. pois a Hlstoria ja mostra para que ela serve, que 
instrumento e estc e 0 que signifIca a politlca do fato consu­
mado, mexendo com questoes fundamentais da vida dos cida­
daos e desrespeitando frontalmcnte a Constituic;ao e esta Casa 
Legls!ativa. 

Gostaria. em primeiro lugar. de registrar esse voto contra­
rio e a nossa disposigao de terminar com esse instrumento 
autoritario e desrespeitoso ao Poder Legislativo e ao cldadao. 

Em segundo lugar, estranhamos a envio desse assunto 
como medida provisoria, principal mente quando, ontem. 0 

proprio Supremo Tribunal Federal ja havia se posicionado, 
definindo a materia. 

Fico me perguntando por que, pelo im,trumento da medi­
da provls6ria. 0 Governo federal tenta reafirmar a sua po~ic;ao 
diante do Poder Judiciario num momenta como este, ao apa­
gar das luze~ do Congresso Nacional. Pergunto-me par que 
nao vem urn projeto de lei com pedido de urgencia. por que 
nao podemos disciplinar essa materia de forma mais concreta, 
podendo opinar, fazer emendas, sem que a decisao ja seja 
fato consumado. 

Parece-me que, na realidade, ha um confronto de poderes 
nao s6 do Poder Eccutivo com 0 Poder Leglslativo. mas tam­
hem do Poder Executivo com 0 JudicHirio, que. par sua vez. 
confrontou este Governo na questao dos mutuarios e uuma 
serie de Olltra, quest6cs, porque este Governo nao respelta 
a ConstitUlgao. Parece-me que, agora. estamos servindo de,. 
biombo para um confronto entre Poderes. E nao podemos 
assumir tal pape!. 

E import ante que avaliemos isso, porque 0 Governo cla­
ramente esta em crise profunda. que se manifesta nao so 
atravcs da rotatividade de miqistros, mas tambem das politicas 
fracassadas, da auarquia das politicas econ6mica e salaria!. 
do contetido dos pro]etos que aqui chegaram. Agora, quer 
o Governo usar este Poder, que 0 derrotou ha poucos dias 
em favor dos servidores. como biombo para 0 confrouto. dian­
te de uma crise estabelecida entre 0 Executlvo e 0 Judiciario. 

o PC do B entende que esta Casa nao e esse biomho 
e mio deve servir para ta!. Registra tambem 0 seu protesto 
pel a forma como a questao chega ao Congresso Nacional, 
ja definida a posigao do Poder Judiclario, atraves de um instru­
mento a que 0 nosso partido foi contrario desde 0 periodo 
constituinte. na elaboraC;ao da Carta Magna de 1988. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS - PA. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. farei um apelo 
e ao mesmo tempo uma congratulagao indispensavel, e come­
r;o por esta ultima. 
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Nao pode passar em brancas nuvens urn ate do Presidente 
da Republica. Temos criticado mUltas vezes 0 Presidente Co­
llor, outros ate 0 tern feito com veemenCIa, mas quanto a 
urn ato baixado por S. Ex" da mais alta repercussao, nao 
vi ninguem aqUi se congratular com 0 Presidente. Urn ato 
Justo, que enobrece e digmfica 0 Governo e demonstra que 
S. Ex' mlo tern medo do fiscal da lei quando confirm a no 
Ministerio Publico 0 Dr. Aristides JunqueIfa. 0 Presidente 
Collor com isto deu uma li<;ao a este Pais de que realmente 
mIo e urn Presldente menor, mas urn Presidente maior. S. 
Ex' tern no Dr. Aristides Junqueira urn colaborador perma­
nente, fiscalizando e direcionando as atos errados do Governo 
para a caminho correto. S. Ex" representa uma dessaS'expres­
soes de cultura e de born procedimento da vida publica brasi­
leira e cumpre 0 seu dever dentro do espfrito da mais alta 
responsabilidade. 

Quero congratular-me com 0 Presidente da Republica, 
e penso que 0 fa<;o em nome de milhOes de brasileiros, porque 
o Dr. Aristides Junqueira e urn vigilante fiscal da leI, sempre 
defendendo os altos interesses da comunidade brasilelfa. 

Em segundo lugar, Sr. Presidente, gostaria de fazer urn 
apelo ao Presidente Collor, no sentIdo de que abrevie a remes­
sa ao Congresso NacIOnal de uma me dId a provisona que esta­
bele<;a aumento linear para todos os funcIOmirios publicos 
do Brasil. Num pais como 0 nosso, com uma infla<;ao brutal 
de 10% ao mes que nao se compatIbiliza com 0 princfpio 
da estabilidade econ6mica que tanto almejamos, nao se pode 
perder tempo com burocracia e preparar anexos e tabelas 
de classifica<;ao de funciomirios, porque a infla<;ao corroi e 
dilui to do a trabalho dos tecnicos a curto praza. 

Entao, apelo a S. Ex' para que se sensibIlize e mIO de 
muita aten<;ao ao que ha pouco disse a orad or que me antece­
deu. Nao tenha m~eio de baixar mais uma medida provisona 
- porque e uma atnbui<;ao privativa, exclusiva que a Consti­
tui<;ao confere a S. Ex' - e mande para 0 Congresso Nacional 
urn aumento linear, correspondente a urn percentuai, a todos 
as funcIOnanos publicos, que dele ficarao, pelo que estamos 
lendo na imprensa, privados nos meses de Julho e agosto, 
se, par ventura, essa medida nao chegar ao Congresso Nacio­
naI. 

Eram estas as minhas palavras, Sr. Presidente, neste dia 
maravilhoso, em que V. Ex', com esta alegria do homem 
born, capaz, digno, preside esta Casa, reunindo-nos para a 
leitura de maiS uma medlda provisoria. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - Muito grato 
a V. Ex', nobre Lider Gerson Peres, por mais essa reiterada 
demonstral(ao de fraternidade com a Presidente da Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Nilmario Miranda. 

o SR. NILMARIO MIRANDA (PT - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, em nome da Lideranl(a do 
PT, queria, em primeiro lugar, congratular-me com a recon­
du<;ao do Ilustre minelro Aristides JunqueIra, a Procurado­
na-Geral da Republica, mas nao com 0 Sr. Presidente da 
Republica. 0 Dr. Aristides demonstrou, nesse perfodo excep­
cional, independencia, saber juridico, integridade e patno­
tismo. Par isto, queria congratular-me com a sua recondugao. 

Sr. Presidente, encaminharei a V. Ex' requerimento soli­
citando que devolva a Medida Provis6ria n° 297 ao Poder 
ExecutIvo. Ja tern as precedentes disso. Nao pelo seu merito, 
porque eIa contem elementos da maior Importancia para a 
Pais, mas exatamente porque neste momento, no primeiro 

semestre de 1991, este Parlamento alcangou sua grandeza, 
recuperou sua soberania - V. Ex" Presidente do Congresso 
Nacional, e a Presldente da Camara, Deputado Ibsen Pinhei­
ro, limitaram os poderes da Presidencia da Republica, que 
desrespeitou este Poder durante todo a ana de 1990, e restabe­
leceram 0 equilibria dos Poderes do Estado. Por ISSO nao 
vemos sentido na edigao da Medida Proviso ria n° 297. 

Esperavamos que a Presidencia da Republica editasse 
uma medida provisoria e enviasse uma mensagem restabeIe­
cendo a justi<;a para as servidores da Uniao. No entanto, 
envia-nos materia que diz respeito ao IPI, ao pagamento de 
Imposto de Contribui<;ao, debito da Fazenda NaClOnal e a 
utiliza<;ao dos cruzados novas com rela<;ao a tributa<;ao que 
tambem sao importantes, mas achamos que essa materia deve­
ria ter vindo na segunda au na ter<;a-feira da seman a passada, 
para que a Congresso pudesse discuti-la e chegar a algum 
avango. Discordamos do fato da Presidencia da Republica 
uhlizar-se de instrumento odioso como a medida provisoria, 
enviando ao Congresso uma matena dessa importancia no 
ultimo dia do semestre legislativo. 

Assim, Sr. Presidente, 0 PT requer a V. Ex" que nem 
fac;:a a leItura desta materia, que a devolva a Presidencia da 
Republica e mostre que este Poder tern soberania e se faz 
representar perante a Nal(ao. DaqUi para a frente nao ace ita­
remos mais a desequilibrio entre as Poderes Executivo, Legis­
lativo e Judiciario. 

Parabenizamos V. Ex' pela maneira briIhante com que 
conduziu os trabalhos do primeiro semestre. Esperamos que 
V. Ex', com a altivez que the e peculiar, devolva esta medida 
provisona ao Sr. Presidente, para que S. Ex' conhel(a a lugar 
do Poder Legislativo no Brasil de hoje. 

Era a que tmha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia pede ao nobre Deputado Nilmario Miranda que envie 
seu requenmento, com as razoes que possam lastrea-Io, a 
Mesa, a fim de que, na devida oportunidade, pass amos decidir 
a respeito. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jamil Haddad, 
e logo em seguida ouviremos a Lfder MIra Teixeira. 

o SR. JAMIL HADDAD (PSB - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a PSB achou par bern dar entrada 
a uma agao direta de inconstitucionaiIdade para nao continuar 
sendo apJicada a Taxa Referencial no pagamento de Impasto 
de Renda. 

o PDT, atraves do ex-Governador, hoje nosso compa­
nheiro, WaJdir Pires, ja havia conseguindo com que a percen­
tual de 270% fosse escoimado da aplicac;ao desejada pelo 
Governo. Porem uma portaria normativa da Receita Federal 
continuou exigindo que a Impasto de Renda fosse corrigido 
pela Taxa Referencial. 

Demos entrada a uma al(ao direta de inconstituciona­
lidade, que foi posteriormente referendada pelo Procurador­
Geral da Republica, Aristides Junqueira. Em razao disso, 
o Mimstro Relator anexou a segunda agao a ac;ao do Partido 
Socialista Brasileiro e pediu informac;6es ao Governo Federal. 

Sr. Presidente, a edic;:ao dessa medida proviso ria retirando 
a TR da corre<;ao do Impasto de Renda e a certeza do Governo 
de que seria derrotado mais uma vez no Supremo Tribunal 
Federal. Estamos de paraMns todos os contribuintes brasi­
leiros do Impasto de Renda. Atraves da primeira ac;ao do 
nobre Deputado Waldir Pires, vimo-nos livre do percentual 
de 270% sabre 0 que terfamos de pagar. E agora, Sr. Presi 
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dente, nessa segunda agao, segundo a qual nao pode ser in de­
xada a Taxa Referencial ou a Taxa Referencial Diaria ao 
Imposto de Renda, temos mais uma vitoria desta Casa, que 
deve recorrer ao Supremo Tribunal Federal sempre que for 
necessario argiiir atos inconstitucionais como esses baixados 
pelo Governo Federal. E 0 Governo Federal, sentindo que 
sofreria mais uma derrota, em boa hora - repito, em boa 
hora - remeteu est a medida, embora, numa primeira leitura, 
tambem nos parega eivada de inconstitucionaIiddes, e sobre 
iS80 0 nosso setor juridico, depois de uma leitura aprofundada 
da materia, hayed de nos orientar. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Lider Miro Teixeira. 

o SR. MIRO TEIXEIRA (PDT - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, temos posigao firmada na Casa 
contra a utilizagao do instrumento medida provisoria, a exem­
plo dos demais partidos de oposigao. Mas sinto a presen~a 
do Lider Humberto Souto na elaboragao desta medida provi­
soria, e quero prestar 'nossas homenagens a S. Ex", porque 
existem boas iniciativas introduzidas aqui. Nao falo do conjun­
to, porque ainda nao tive tempo de examinar toda a medida, 
mas percebi, ao bater os olhos no texto, que alguns de seus 
dispositivos constam de projetos que ja tramitam nesta Casa, 
ou em seu bojo ou na forma de emendas que, pelo visto, 
foram acolhidas pelo Governo. E isso so po de ser obra do 
Deputado Humberto Souto, nosso companheiro, sempre aten­
to aos trabalhos desta Casa. 

Quero destacar especialmente a possibilidade de utiliza­
gao dos cruzados novos no pagamento de impostos. Nos, do 
PDT, apresentamos projetos e emendas visando a permitir 
que os cidadaos que tenham cruzados novos retidos utiIizem­
nos para pagar seus impostos, sejam federais, sejam estaduais 
ou municipais, principalmente num momneto de crise com~ 
este. Fago este destaque em meu nome pessoal e nao em 
nome do meu partido - que por intermedio de seu lfder 
ou de seus vice-lideres havera de se pronunciar, ressalvada 
minha objegao contra 0 usa de sse instrumento e eventual­
mente contra dispositivos sobre as quais estudo mais apurado 
nos permitira discorrer. Quero destacar tambem que, mais 
uma vez, vern 0 Poder Executivo urn conjunto de me did as 
que nos Parlamentares, ja havfamos trazido a colaboragao 
da Casa e da propria Nagao, com a preocupagao exclusiva 
de bern servir ao povo que nos elegeu; para isto estamos 
aqui. 

Sr. Presidente, penso que a comissao especialmente desig­
nada para estudar a medida, quando da eleboragao de projeto 
de lei de conversao, se for este 0 caso, deve fazer 0 levanta­
mento das propostas em tramitagao aqui, porque existem algu­
mas que versam tambem a atualizagao e mecanismos de 
cobranga da dfvida ativa da Uniao. Este e urn dos graves 
problemas do nosso Pafs,e na Camara dos Deputados -
espero que i5S0 tenha acontecido tambem no Senado - os 
parlamentares tiveram a iniciativa de preservar 0 interesse 
publico, embora, lamentavelmente, sem 0 poder de que dispoe 
o Presidente da Republica, 0 de editar medidas provisorias; 
se pudessemos edita-Ias, seguramente nos limitarfamos aos 
aspectos que melhor atendem a popuIagao brasileira. 

o Sr. Humberto Souto - Sr. Presidente, pego a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tem V. Ex' 
a palavra. 

o SR. HUMBERTO SOUTO (Bloco - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, inicialmente agradego ao D.epu­
tado Miro Teixeira sua costumeira gentileza ao se refenr ao 
seu colega. Devo dizer tam bern que 0 Governo tem dado 
demonstra~6es de que tem aproveitado projetos de lei, n.ao 
so porque pensa 0 Presidente ser 0 correto como por respelto 
ao Poder Legislativo. Entretanto, este e urn caso em que 
se poderia cunhar exatamente a necessidade de se ed~tar a 
medida provis6ria, porque ela vai ao encontro de necessldade 
de evitar a corregao monetaria dos tributos. 

E claro que haveni imensa repercussao no Tesouro Nacio­
nal mas 0 Governo tern consciencia de que e necessaria uma 
medida~urgente para que se evite que os contribuintes paguem 
os seus impostos, principaimente 0 Imposto de Renda, com 
corregao monetaria fixada pel a TR. Por isto 0 Governo vern 
sub meter ao Congresso Nacional, que soberanamente tern 
o poder e a fungao de legislar sobre a materia, a disposigao 
de fazer com que 0 contribuinte possa, gragas a urgencia do 
Congresso NacionaI e it eficacia da medida provisoria - que 
entra em vigor imediatamente - pagar seu tributo sem a 
corre~ao monetaria. 

Ficarn nossos agradecimentos ao Deputado Miro TeiJ;Cei­
ra. Efetivamente 0 Governo, sempre que puder aproveltar 
do Congresso Nacional a multiplicidade e plur~lidade da sua 
inteligencia, como contribuigao para 0 aperfell.oamento da 
Jegisla<;iio brasileira, sabera faze-Io. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Preidencia 
anuncia aos Srs. Congressistas que, numa demonstragao de 
cumprimento fiel do Regimento, a Comissao recem - desig­
nada para apreciar a Medida Provisoria n° 297 instalar-se-a 
na sal a 2 do Senado Federal e iniciara os seus trabalhos a 
partir das ISh de hoje. 

o SR. GENEBALDO CORREA - Sr. Presidente, pego 
a paIavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE ( Genebaldo Correia) - Tern a pala­
vra V. Ex' 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Sr~' e Srs. Deputados, 
sobre a nova medida provis6ria nao desejo pronunciar-me 
ate porque acaba de ser anunciada a instaIagao de comissao 
mista que ira, regimentalmente, aprecia-la, e para sua compo­
si<;ao ia indicamos os nossos representantes, a quem confiamos 
o estudo da materia. Farei apenas algumas observa~6es. 

o Governo antecipa 0 pagamento de impostos como a 
revelar uma grande preocupa«iio para fazer caixa. Queira 
Deus que esse caixa que se pretende fazer seja !eain?-ente 
para atender as despesas com 0 pagamento do funclOnahsmo, 
questao que 0 Governo ainda nao resolveu. 

o Ministro da Justiga, nos jornais de hoje atribui ao 
Lider do PMDB a responsabilidade peIa nao-aprovagao da 
Medida Provisoria n° 296. Nao e de estranhar que urn partido 
de oposigao contribua para a rejeigao de uma medida p~o_vi­
soria do Governo. Nas relagoes entre Governo e oposlgao, 
na atividade congressual, isso e rnais do que razoavel. 0 que 
eu perguntaria ao Ministro da Justiga e por que tam bern os 
partidos que sustentam 0 Governo nesta Casa votaram contra 
a medida provisoria? Basta que se confira no paine I 0 resultado 
da votagao vamos indentificar 329 votos a favor, e apenas 
111 votos contnirios a rejeigao da medida. 

Sr. Presidente, a medida foi rejeitada porque, como disse­
mos desde 0 primeiro momento, ela nao correspondia aos 
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interesses dos funciomirios. Primelro, porque vinha com 0 

anuncio de que se tratava de um reajuste de vencimentos; 
a Constitui~ao, quando trata dessa materia, detennina que 
todos os servidores tenham percentuais iguais de reajuste. 
Assim constava no Projeto de Lei n° 910, cuja ementa 0 gover­
no mudou na Medida Provisoria n° 296, mas os objetivos 
continuaram a ser os mesmos. 

Desde 0 primeiro momento, dissemos que seria mais 
aconselhavel que 0 Governo concede sse um aumento geral 
e linear, aos servidores e depois cuidasse de fazer a reclassifi­
ca~ao, no plano geral de cargos e sahirios dos servidores da 
Uniao. S. Ex' 0 Sr. Presidente da Republica, porem, nao 
atendeu a esta ponderaqao, e desejou que 0 Congresso acei­
tasse discutir, ao final de um perfodo legislativo, materia tao 
complexo como e a da classificagao de cargos. 

Nesse sentido, entendemos que 0 Governo deve apro­
vei~ar este momento para refletir melhor sobre a questao dos 
servidores publicos. Nao adianta criticar as diferenc;;as de sala­
rjo entre os tres Poderes - Legislativo, J udiciario e Executivo. 
E preciso tomar me did as concretas no sentido de resolver 
o problema. 

Depois de aprovada a Constituiqao, ja houve tempo para 
que 0 Governo criasse uma comissao mista-representativa 
dos tres Poderes para estudar a questao da isonomia, trac;ar 
uma politica para 0 servidor publico e tra~ar as met as para 
que seja aJcanc;ada e~sa isonomia. 

Jamais 0 Governo tratou com senedade e responsabi­
Jidade a questao do servidor publico. Desejamos que essa 
derrota sirva para que 0 Governo reavalie a sua posi~ao, 
reexamine a questao e se posicione de maneira a tratar com 
seriedade este assunto. 

Formulo, portanto, votos para que 0 Poder Executivo 
discutindo com as categorias do servi<;;o publico, encontre uma 
solu~ao. ]a que 0 Governo esta propondo, atraves de projeto 
de Lei encaminhado a est a Casa, a livre negocia~ao dos sala­
rios, esperamos que S. Ex' inicie a negocia~ao com os servi­
dores publicos e que seja encontrado um ponto de equilibno 
entre os anseios da categoria e as disponibilidades do Tesouro 
da Na<;;ao. 

De nossa parte, estaremos aqui para debater 0 ass unto 
e apoiar a solu~ao que for rnelhor para 0 Pais. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Odelmo Leao. 

o SR. ODELMO LEA.O (Bloco - MG. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, inicialmente quero cumpri­
mentar V. Ex' pela condu~ao dos trabalhos no dia de ontem 
e na madrugada de hoje, como tambem 0 Sr. SecretarIO, 
nos so caro colega Inocencio Oliveira. Quero tambem dizer 
que est a Cas a cumpriu com 0 seu dever perante a Nac;;ao 
brasileira. 

Por outro lado, em nome do PRN, quero deixar registrado 
que me sinto feliz pelo fato de nosso Governo ter enviado 
a esta Casa a Medida Provis6ria n° 297, que retira a corre~ao 
monetaria do Imposto de Renda e permite 0 aproveitamento 
dos cruzados retidos para que a sociedade brasileira se recom­
ponha. 

Por outro lado, espero tambem que esta Casa, ao iniciar 
o segundo sem~stre deste ano, possa promover a 'Conciliac;;ao 
e 0 progresso. E preciso que haja 0 entendimento anunciado 
por V. Ex' a todos os Srs. Deputados e Senadores, no sentido 
de que este Plemirio estabelec;;a um consenso em torno das 

necessidades da sociedade brasilelra para que se-- tenha urn 
Pais socialmente justo. 

Portanto, Sr. Presidente e Sr. Secretario da Mesa, em 
nome do PRN, agradec;o a V. Ex' a forma peJa qual condu­
ziram est a Casa neste primeiro semestre. Meus parabens. Con­
tinuem assim. Esperamos que 0 Govemo do Presidente Fer­
nando Collor, atraves de Medidas Provisorias como a que 
foi lida hoje nesta Casa, promova a justi~a social neste Pais. 
Esta e a esperanc;a de todo 0 Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia agradece ao nobre Deputado Odelmo Leao, em nome 
proprio e no do Secretario Inocencio Oliveira, as referencias 
feitas - alias, muito justas em rela~ao ao 1° Secretario e 
exageradas em relac;ao a Presidencia. Nobre Deputado Odel­
mo Leao, e profundamente estimulante 0 pronunciamento 
de V. Ex' 

o Sr. Cunha Bueno - Sr. Presidente, pec;;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. CUNHA BUENO (PDS - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a Casa acaba de receber - e 
a Mesa acaba de ler - a Medida Provisoria n° 297 que estabe­
lece uma forma de amp liar a Receita do Governo Federal, 
uma vez que antecipa 0 recolhimento de varios tipos de impos­
tos, 0 que, evidenternente, e uma maneira de recolher dinheiro 
para 0 Tesouro NacionaI- mais rapidamente. AMm disso, a 
medida fixa multa de ate 20%, no caso de 0 debito nao ser 
pago nos dias estipulados pelo Governo Federal. 

Sr. Presidente, a Comissao Mista que V. Ex' designou 
se reune hoje, as 18h, para analisar a medida provis6ria, que 
tern prazo de trinta dias para ser aprovada. Portanto, como 
a medida foi lida hoje, temos de vota-Ia impreterivelmente 
ate 0 dia 29 de juIho. Acontece que esta Casa entra em recesso 
amanhii. 

Pergunto se a Casa sera convocada ate 0 dia 29 para 
discutir e votar a medida ou se 0 governo a reeditani no 
proximo dia 29, a firn de que possamos vota-la durante os 
trabalhos legislativos do segundo semestre. Repito a pergunta: 
a Mesa do Congresso Nacional convocani a sessao para poder­
mos discutir e votar a medida antes de seu prazo fatal, que 
e do dia 29, mesrno estando a Casa em recesso, ou ira 0 

Govemo reeditar a rnedida provis6ria por falta de vota~ao? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Nobre Depu­
tado Cunha Bueno, a Mesa realmente aprofundou a analise 
da materia agora suscitada por V. Ex' e se deparou com 0 

texto da Resolu<;;ao n° 1, de 1989, que estabelece, no § 6°, 
do art. 2°: 

"0 Congresso Nacional estara autornaticamente con­
vocado se estiver em recesso quando da edi~ao de medida 
provisoria, cabendo ao seu Presidente marcar sessao a 
realizar-se no prazo de cinco dias contados da publicaC;;ao 
da mesma no DUirio Oficial da Uniao." 

No momenta da edic;;ao da medida provis6ria por parte 
do Sr. Presidente da Republica, encontra-se 0 Congresso Na­
cional em pleno funcionamento. Tanto isso e verdade que 
hoje esta Casa ja anunciara a composic;;ao da Comissao Mista. 
Ha alguns minutos, ficou acertado que a comissao sera insta­
lada para apreciac;ao preliminar da adrnissibilidade da rnedida. 
Assim, serao examinados os requisitos constitucionais de rele-



2242 Domingo 30 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL Junho de 1991 

vancia e urgencia, a partir da manifestal1ao conclusiva da co­
missao em termos de admissibilidade. Af, sera aberto 0 prazo 
para 0 Plemirio apreciar a medida. 

No exato momento' em que V. Ex' interpelava a Mesa 
estavamos consultando as Lideranc;as partidarias sobre a possi­
bilidade de essa m3dida ser apreciada agora. Se isso nao oear­
rer, 0 rito constitucional e regimental sera cumprido. Assim, 
se a medida nao for apreciada ate 29 de julho, 0 Excelentissimo 
Senhor Presidente da Republica certamente editara outra, 
e 0 infcio do prazo para aprecia-Ia coincidira com 0 nosso 
retorno a atividade parlamentar no Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Luiz Girao. 

o SR. LUIZ GIRAO (PDT - CEo Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, em razao do recesso parlamentar, 
dirijo-me a V. Ex' e aos meus companheiros para chamar 
a atenc;ao para os problemas que tern ocorrido no nosso Ceara, 
em particular no meu Maranguape. 

A preocupac;ao de toda aquela populac;ao e grande. Re­
centemente, alunos do Col<~gio Sebastiao de Abreu visitaram 
a serra de Maranguape e fiearam indignados com a situac;ao 
do local, conforme comprova 0 trecho da carta que passo 
a ler: 

.• Ao vasculhar a serra, nossos alunos e professores de­
pararam-se com graves agress6es aos recursos naturais: 
depredac;oes, queimadas, derrubadas, desmatamentos, 
r~tirada de rochas e minerais, polui($ao dos rios e lagoas. 
Arvores nativas, de madeira forte, estao sendo derru­
badas para dar lugar a plantac;oes de bananeira, que sao 
lucrativas. Entretanto, a sua raiz nao se sustenta sob 0 

solo." 

Sr. Presidente, e necessario tomar uma medida urgente 
com relac;ao a depreda($ao da serra de Maranguape, para que 
la nao se repita 0 que ja ocorreu em anos anteriores, quando 
tivemos deslizamentos. V. Ex· e testemunha desse fato. Por 
isso, a diretora do colegio, Dr' laqueline Diogenes, esta pro­
movendo urn mutiriio e pede 0 nosso apoio para que seja 
lanl1ado urn selo comemorativo dessa luta em defesa das serras 
brasileiras, a fim de serem evitadas as depreda($oes que aconte­
cern hoje praticamente em to do 0 Pais. 

Paralelamente, recebemos de Morada Nova urn docu­
mento da comissao do Conselho Municipal de Agricultura, 
pedindo a adoc;iio de providencias com relac;ao a tres assuntos. 
A primeira providencia ja foi tom ada par S. Ex' 0 Governador 
Ciro Gomes, quando garantiu 0 prel10 minimo para 0 feijao. 
o segundo ponto seria no sentido de que 0 Governo Federal, 
por intermedio do Ministerio da Agricultura, urgenciasse 0 
valor basieo de custeio do algodao porque, como todos sabe­
mos, a safra irrigada de algodiio no Nordeste esta comec;ando, 
e ate hoje os produtores da regiao estao sem esse valor mini­
mo, 0 que os deixa apreensivos, pois, depois de tanto sofri­
mento, querem urn pre~o mInimo que com pense voltar a plan­
tar 0 algodao. 

Como essa e uma grande preocupa~ao nossa, pedimos 
que a me sma conste nos Anais da Cas a para que amanhii 
possamos cobrar do Ministro da Agricultura urn pre($o basico 
que compense 0 plantio do algodao. 

o Sr. Edson Silva - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Sr. Depu­
'tado, a Presidencia comunica aos Srs. Senadores que a sessao 

do Sen ado Federal, convocada para as 17 horas, esta adiada 
para as 17h5min de hoje, ou seja, logo apos 0 nobre Lide~ 
Edson Silva ter ocupado esse espa~o de tempo que the e 
assegurado pel a prorroga~ao do horario de infcio da sessao 
do Senado Federal, que devera apreciar a Lei Eleitoral, a 
vigorar a partir de agora, evidentemente para estabelecer os 
parametros em que se desenrolara 0 pleito de 1992. 

Tern V. Ex' a palavra, nobre Deputado Edson Silva. 

o SR. EDSON SILVA (PDT - CEo Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a Lideranl1a do PDT nao ve com 
bons olhos a edic;ao de mais uma medida provisoria por parte 
do Governo Federal, mas, como V. Ex' ja convocOu uma 
reuniao da Comissao Mista para as 18 horas e 0 nosso partido 
tern representantes na Comissao, entre eles urn grande jurista 
desta Casa, 0 nobre Deputado Vital do Rego, af iremos discu­
tir, contornar a questao da ~on~titucionali~ade, lega~~dade 
e relevancia da medida provlsona, e, de pOlS da reUlllao da 
Comissao, a Lideran~a do PDT emitira seu parecer a respeito 
da materia. 

Sr. Presidente, gostaria nest a oportunidade de fazer uma 
advertencia as autoridades da Polfcia Federal do nosso Pals 
e chamar a aten~ao do Sr. Ministro da lustic;a, larbas Passa­
rinho . 

. Ha, por parte de t~da a sociedade, uma grande expecta­
tIva, uma ansledade mUlto grande para que fatos sejam apura­
dos em rela~ao a demlncia de envolvimento do cidadao Edir 
Macedo, mais conhecido como Bispo Macedo, da seita da 
Igreja Universal. do Reino de Deus, como membro do cartel 
de Medelin, no trafico de drogas, d61ar e no contrabando. 
Ha uma expectativa muito grande em rela~ao ao trabalho 
que a.Polfcia Federal esta fazendo para que tudo seja apurado 
e ~evld.am~nte esclar~cido. Mas, Sr. Presidente, a popula~ao 
f01 preJudlca~a ao nao tor;nar conhecimento do depoimento 
desse Sr. Edlr Macedo. E que a imprensa foi prejudicada 
no seu trabalho, quando 0 Sr. Edir Macedo, ja por duas 
vezes.' deixou de comparecer a PoHcia Federal para pres tar 
depOImento. Ontem, 0 Sr. Edir Macedo foi protegido por 
~m delegad<? da Polfcia ~ederal, que evitou a presen~a da 
lmprensa, dnblando-a ao dlzer que 0 Sr. Edir Macedo somente 
poderia prestar depoi~ento na proxima segunda-feira, quan­
do ontem mesmo ele ja se encontrava no DOPS, Delegacia 
da Ordem Polftica e Social, acompanhado de dois advogados. 
o que quis a Policia Federal? 0 que pretendeu 0 delegado, 
de nome AntOnio Decaro, foi evitar a presenc;a da imprensa 
no momento em que 0 Sr. Edir Macedo prestasse depoimento. 
o delegado AntOnio Decaro disse que esta satisfeito com 
o esdarecimento do Sr. Macedo e afirmou que 0 automovel 
est a e?I situa~ao irregular por culpa do empresario Aron Are­
~a. Al 0 delegado da Polfcia Federal, precipitadamente, tenta 
hvrar da cu!pa 0 Sr. Edir Macedo, quando sabemos que 0 

acusado esta-se recusando a comparecer as Comissoes desta 
Casa. Ele ja foi convocado pela Comissao de Ciencia e Tecno­
logia, Comunica~iio e Informatica e esta tentando tambem 
driblar a CPI do Narcotrlifico, evitando seu comparecimento. 
Ha, de nossa parte, motivos justos para argiiir a suspeictao 
do trabalho deste delegado, 0 qual esta presidindo 0 inquerito 
que apura 0 envolvimento ou nao do Sr. Edir Macedo no 
trafico de drogas, de d6lares na compra irregular de esta~iio 
de radio e de televisao. 

Gostarfamos de chamar a aten~ao do Sr. Ministro da 
Justic;a para que intercedesse no caso e tudo fosse feito correta-
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mente, a fim de que este cidadao nao ficasse na impunidade, 
se cuJpado dos atos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presi­
dencia prorroga esta sessao por mais cinco minutos. 

A Sr' Maria Laura - Sr. Presidente, pe<;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra a nobre Deputada. 

A SRA. MARIA LAURA PT - DF. Sem revisao da ora­
dora.) - Srs. Congressistas, posiciono-me contrariamente ao 
mstrumento da medlda provisona. No entanto, entendendo 
a situa<;ao conjuntural e peculiar, tinhamos a expectativa de 
que 0 Presidente da Republica poderia usar este instrumento 
nas ultimas horas de funcionamento do Congresso Nacional 
para responder a uma questao que esta insenda para nos 
no centro politico deste momento. Refiro-me a questao do 
reajuste dos sallirios dos servidores publicos. No entanto, isso 
nao aconteceu, e 0 Sr. Presidente da Republica encaminha 
uma medida provisoria que trata de quest6es que podem ser 
polemicas, alem de complexas. 0 meu partido ja manifestou 
sua posi<;ao quanto ao encaminhamento da questao. Sei, po­
rem, que 0 Presldente ja anuncIOU que dec1arara 0 nome 
da Comissao que val analisar essa materia. Eu digo que essa 
materia, mesmo tendo sido iniciada a sua discussao, nao trata 
de questao tao imediata que possa assumlr um primelfo plano 
na discussao. Quanto a questao dos saIlirios dos servidores 
pubJicos, ontem as entidades nacIOnais, os dlversos sindicatos 
de servidores publicos, as federa<;6es e a Confedera<;ao Demo­
cratica dos Trabalhadores do ServI<;o Publico solicltaram aos 
diversos lfderes dos partidos nesta Casa que assinassem um 
documento onde as entidades se colocam a disposi<;ao do Mi­
nistro Jarbas Passarinho para desenvolverem um processo de 
negocia<;ao. E solicit am as lideran<;as partidarias que estejam 
de acordo com aquilo que for fruto de negocia<;ao entre as 
entidades e 0 Executivo. 

Quero dizer que quase a unanimidade dos partidos desta 
Casa, atraves de suas Iideran«as, assinaram essas not as das 
entidades. A nossa expectativa e de que a questao do salario 
dos fundonarios publicos seja resolvida 0 mais rapidamente 
posslvel e da melhor forma para todos nos. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Laprovita Vieira. 

o SR. LAPROVITA VIEIRA (PMDB -RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, venho a tribuna porque 0 Sr. 
Edir Macedo foi citado aqui. Alias, a sua imagem vern sendo 
denegrida por causa de uma campanha totalmente sem funda­
mento e muito sordlda que estl:'io movendo contra a sua pessoa. 

Quero esclarecer a esta Casa, para que tome conheci­
mento, que a Igreja Umversal do Reino de Deus e composta 
por profissionais liberais, por mdustriais, comerciantes e por 
mais de dois mil Ifderes que comandam to do esse trabalho 
e, evidentemente, por uma grande massa de pessoas que, 
se hoje foss em reunidas no Maracana, apenas este estadio 
nao as comportaria, sendo neeessarios dois estadios do mesmo 
tamanho daquele. 

Na realidade existe hoje uma campanha muito grande 
para que esse trabalho e para que to do esse povo seja sufoca­
do. Recentemente flzemos uma vigilia na praia, e 0 "Globo" 
publicou que la estavam trinta mil pessoas, quando havla mui­
to mais. 

Entao, Sr. Presidente, quero lanc;ar-me em defesa do 
Sr. Edir Macedo porque 0 Detran do Rio de Janeiro -posso 
apresentar aqui esse documento ii V. Ex" e aos Srs. Deputados 
que queiram ve-lo - armou uma cilada invertendo proposita­
damente os numeros de um carro para incrimmar 0 Sr. Edir 
Macedo. Por essa razao e por esse cnme do Detran, ele compa­
reeeu ontem a Sao Paulo. Se ha crirninoso, fOI 0 Detran do 
Rio de Janeiro ou quem realmente fez isso, nunca a pessoa 
de Edlr Macedo. 

Tenho 0 documento em maos. Se algum Parlamentar 
qmser ve-lo mandarei busca-lo em meu gabmete, para de­
monstrar que 0 Detran do Rio de Janelfo enviou 0 documento 
para Sao Paulo e eles 0 remeteram para mim, ate stan do ter 
havido erro daquele departamento. 

E um absurdo que um Parlamentar venha ii tribuna para 
dizer que 0 Sf. Edir Macedo foi protegido quando, na realida­
de, ele foi caluniado porque esse documento partiu do Detran 
do RIO de JaneIro, do Governo do Sr. Leonel Bnzola. 

Quero deixar ISSO bern claro. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevlde~) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Ney Lopes 

o SR. NEY LOPES (Bloeo - RN. Sem reVlsao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos chegando 
ao fmal dos trabalhos do primeiro semestre da atual sessao 
legislatlVa e 0 Pais enfrenta um momento dificil no que se 
refere ao conceito da classe poiftlca brasilelra. 

Se existe essa dificuldade, Sr. Presldente, existe, por ou­
tro lado, e por ]usti<;a devo regIstrar, urn esfor<;o conjugado 
das Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal, 
conseqtientemente do Congresso Nacional, no sentido nao 
de estabelecer uma sindrome de moralidade, mas de dar a 
fei«ao do trabalho legislativo. Estamos chegando a este final 
de primeiro semestre. Gostaria de interpretar, em nome do 
Bloco Parlamentar, do qual sou Vice-Lider, a homenagem 
eo reconhecimento a V. Ex', Sr. Presidente, Senador Mauro 
Benevides, e a todos os membros da Mesa do Congresso 
Nacional pel a maneira com que todos se conduziram no sen­
tido de resguardar a imagem do Legislativo. Sempre dlgo 
que cumprir a obriga,<ao nao e vlftude, mas V. Ex', a frente 
do Congresso Nacional, nao vem apenas cumprindo seu dever, 
mas procurando lmprimir a exata no<;ao da fun<;ao legislativa 
neste Pais; vern procurando despertar na Na«ao 0 espirito 
de respeito ao Congresso Nacional e isto nao se obtem apenas 
pelo Regimento e pelas leis, mas tambem pelo exemplo. E 
e este exemplo dado peIo Congresso Nacional do qual todos 
nos, Deputados e Senadores, somos co-responsaveis. Quero, 
no final deste primeiro periodo de Sessao Legislativa, ressaltar 
que todos estamos com uma noc;iio exta das nossas fun«6es 
legislativas. Se erramos, nao e nunca intenclOnalmente. Se 
a Mesa nos eshmula ao exercicio dessa fun<;ao leglslativa a 
nivel elevado, so temos de exaltar, a nao como um dever 
da Mesa, mas como algo mais que na verdade vern determinar 
uma nova imagem para 0 Congresso Nacional. 

De maneira que, Sf. Presidente, quero consignar nos 
Anais esse estado de espirito. Niio e uma homenagem pessoal 
nem personiflcada a V. Ex", embora a mere<;a, mas e urn 
estado de espirito de todos nos que estamos embufdos do 
desejo de co-particlpar nos trabalhos do Congresso NaclOnal 
e procurar demonstrar a Nagao que, embora falivels, passiveis 
de erro, Senadores e Deputados desejam contribuir, com res-
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pon~abilidade. para uma consolidaqao da democracia e das 
m~tltuiqoes neste Pais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presl­
denCla, em nome dos demais mtegrantes da Mesa, agradece 
ao nobre Lfder Ney Lopes a sua manifestaqao, extremamente 
confortadora no instante em que chegamos a conclusao dessa 
dapa de trabalho das Sessao Legislativa. 

Ontem as~istlmos aqUi aquele espetaculo adminivel de 
espfrito publico dos Sr!>. Deputados e Senadores. Se eXltos 
devam ser consignados a Mesa e a Presidencia. de forma 
particular como V. Ex' pretendeu ressaltar. transferiremos 
es!>a particlpac;ao na ]ornada que estamos enfrentando a todos 
O~ Parlamentarc~, que foram inexcediveis na dedicac;ao. no 
espirito publico, fazendo com que decidissemos sobre impor­
tantes proposiqoes. uma delab a Lei de Diretrizes Orqamen­
tanas. com prazo constitucional irrecorriveI. cumprido de for­
ma exemplar por e~ta Casa, na noite de ontem. 

Muito grato a V. Ex'. nobre Lider Ney Lop' 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a pala­
vra 0 nobre Senador Epit:iClO Cafeteira. 

o SR. EPITACIO CAFETEIRA (PDC -MA. Sem rev)­
sao do orador.) - Sr. Presidente. hoje pela manba. tive opor­
tumdade de akrtar 0 Congrcsso Nacional para algo da maior 
importancia. Na rcahdade. temos de agilizar as matenas que 
tramltam aqUl. Temos de entender que a Camara e 0 Senado 
sao compostos de representantes do mesmo povo, dos mesmos 
e!:.tados, dos mesmo~ partIdos e tem de haver maior afinidade 
entre a~ duas Casa~ do Congresso. 

Falava isto porque as materias que tem tramita<;ao em 
regime de urgencia no Senado chegam a Camara e aqui sao 
19noradas, porque acham que a urgencia era apenas para 0 

Senado e nao para 0 povo brasileiro. 
Chamava a atenc;ao para 0 fato de que no dia 2l de 

fevcreiro deste ano apresentei projeto de lei permitindo 0 

uso de cruzado~ novas no pagamento de Impostos. taxas e 
debito~ de pessoas f{sica~ com os governos da Uniao. dos 
estados. dos municipIOs e autarqUlas. Foi aprovado no dia 
26 de fevereiro, em cinco dias. Portanto. foi a materia que 
mai~ rapidamente passou no Senado. Veio para a Camara; 
hojc se encerra 0 primeiro semestre legislativo e ainda nao 
fOl posta em dlscu~sao na Ordem do Dla. 

Usei a tribuna para congratular-me com 0 Presidente 
Ja Repuhlica. porque exatamente 0 objeto do pro]eto apro­
vado no Senado esta na Medida Provis6ria n" 21)7, ou seja, 
o Pre~ldente da Republica demonstrou maior senslbllidade 
do que as Lideral1<,a~ da Camara dos Deputados. que sequer 
discutiram 0 as~unto. Isso nada acrescenta ao Congresso Na­
cional, num momenta em que se disc ute 0 regime parlamen­
tarista. onde 0 parlamento tem a dire<;ao deste Pais. Fico 
a me perguntar: como vamos fazer, se os projetos em regime 
de urgcncla numa Casa sequer sao examinados na outra? Na­
quela hora flz essa advertencia ao Congresso Nacional: Vamos 
nos valorizar. vamos entender que aqui estao os represen­
tank~ do povo. que essas duas Casas tern a mesma entrada. 
Somos, Sen adores Dcputados, xifopagos. representamos os 
mesmos e~tados. os mesmos partidos, com a mesma ansiedade 
do mesmo povo. Nao podemos, de repente, tentar seccionar 
as duas Casa. Sci que existe um movimento que pretende 
acabar com 0 Senado. Exerci tres mandatos na Camara dos 
Deputado e hoje vejo quanto a, duas Casas sao Importantes 
na vida democnitJca do Pab. Por isso, quero tambem nesta 

sessao do Congresso Nacional, congratular-me com 0 Presi­
dente da Repubhca, que, editando essa medida provisoria, 
sanciona 0 projeto de lei aprovado pelo Senado Federal e 
que ate hoje nao foi discutido na Camara dos Deputados. 

o Sr. Genebaldo Correia - Sr. Presidente, pe«o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Tern V. Ex' 
a palavra. 

o SR. GENEBALDO CORREIA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, ml0 desejo nern posso 
regimentalmente pole mizar com 0 eminente Senador Epitacio 
Cafeteira. Mas a razao da polemica restringe-se apenas a uma 
parte de seu pronunciamento. S. Ex" em aparte, tem razao. 
Tem S. Ex' tramitando no Congresso Nacional um projeto 
de leI ja aprovado pelo Senado e que permite a utIliza9ao 
de cruzados novos para pagamento de impostos. No entanto, 
comete S. Ex' uma injustiqa, quando tenta generalizar as lide­
ranqas da Camara como sendo responsaveis por esse projeto 
nao ter sido apreciado e votado em tempo habil. A realidade 
e que esse assunto chegou a reuniao de Lfderes em diversas 
oportunidades, e foi justamente a lideran<;a do Poder Execu­
tivo quem se opos a sua apreciaqao. Desta maneira, fica real­
mente urn tantu suspeita a atitude do Poder Executivo, ja 
que ele procurou obstruir a tramitaqao do projeto aqui, nesta 
Casa, e depois manda uma mensagem contendo exatamente 
aqueles dispositivos que flguravam no projeto aprovado pelo 
Senado. Quero dizer em nome do meu partido que nao houve 
nenhuma decisao ou prop6sito de nossa parte, no sentido 
de obstrUir 0 projeto. 

Em reiaqao a questao Camara/Senado, quanta ao propo­
SltO de se extinguir 0 sistema bicameral, digo a S. Ex' que 
participo da tese defendida pelo Presidente Ibsen Pinheiro, 
e, se algum dia tivermos que extinguir 0 sistema bicameral, 
defenderei 0 sistema "unissenatorial". 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Benedito Domingos. 

o SR. DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PTR­
DF) -Sr. Presidente. Sr' e Srs. Congressistas, estamos viven­
ciando, pel a primeira vez, a nossa experiencia pariamentar. 
Ao chegarmos a esta Casa, procuramos nos inteirar do sistema 
de trabalho do Deputado e dele aprender alguma coisa. Entre 
as opc;oes que 0 Parlamentar tem a seu dispor esHio 0 exercicio 
do voto e 0 da obstruqao. Esta ultima, ainda que nao seja 
muito recomendavel, e um recurso iegitJmo ao qual 0 Depu­
tado po de recorrer. 

Nao participamos da sessao do dia 11 de junho, na qual 
foi apreciada a admissibilidade da Medida Provis6ria n° 296, 
em companheiros representantes de Brasilia, a Deputada Eu­
rides Brito e os Deputados Osorio Adriano e Paulo Octavio. 
Por este motivo, tivemos a nossa a<;ao pariamentar patrulhada 
ideoiogicamente, principaimente pelo Sindicato dos Servido­
res desta Casa, que, veiculando materia paga no horario nobre 
da televisao, tenta nos denegrir perante a opiniao publica 
de Brasilia, acusando-nos de omissao em nossas responsa­
bilidades parlamentares. 

Naquele dia, dos Partidos que combateram a adoqao da 
Medida Provis6ria n° 296, faltaram quatro Deputados do PT; 
quatro Deputados do PSDB; seis Deputados do PDT; seis 
Deputados do PSDB; urn Deputado do Partido Comunista 
Brasileiro e vmte e oito Deputados do PMDB, num total 
de quarenta e nove Deputados. 
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Ora, Sr. Presidente, 0 painel eletr6nico naquele dia regis­
trava a presen«a de 245 Srs. Deputados em Plenario. Bastaria 
a presen«a de apenas 7 dos 49 Deputados ausentes, dos parti­
dos oposieionistas, para dar numero sufieiente para aprecia«ao 
da materia. 

Portanto, cabe aos partidos colocar no plenario os seus 
Parlamentares, uma vez que quem combate quer veneer ou 
derrotar uma determinada materia. 

Agora, nao cabe a censura feita a quatro Deputados, 
que nao comungavam com 0 pensamento oposicionista, impu­
tando-Ihes a responsabilidade pela falta de quorum naquele 
dia. 

Pertenc;o ao Partido Trabalhista Renovador e estou lide­
rando a pequena bancada que possuimos, com muita partici­
pa«ao nesta Casa. Temos compromisso com este Governo, 
porque 0 Presidente da Republica foi eleito com a nossa coliga­
«ao e adotamos a postura de defesa do Governo nesta Casa. 
Por esse motivo, fica aqui 0 nosso repudio a esse criterio 
de conduta, de patrulhamento ideol6gico, que visa a preju­
dicar 0 comportamento e ate 0 voto dos Deputados neste 
Plenario. Acredito que a Constituic;ao Federal, ao garantlr 
os princfpios basicos de defesa dos direitos dos Deputados 
no exerciciQ de suas atividades, deve ser respeitada. Nao pode­
mos continuar vivendo dessa maneira, com nossos votos sendo 

objeto de uma patrulha ideol6gica por grupos que se utilizarn 
dos meios de comunicac;ao tentando colocar em jogo a nossa 
honorabilidade perante a opiniao publica. 

Eram estas as minhas palavras. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. Con­

gressistas, particularmente Srs. Senadores a Mesa avisa que 
o Senado Federal se reune agora para decidir sobre impor­
tantes proposi«6es. Vma delas e a Lei Eleitoral votada pela 
Camara dos Deputados. 

A Presidencia pede aos Srs. Congressitas que perm a­
ne«am em contato com a Presidencia do Congresso e, eviden­
temente, os Deputados devem faze-Io com 0 Presidente da 
Camara, a fim de que possamos orientar os nossos trabalhos 
ate segunda-feira, que e 0 termo do prazo de funcionamento 
desta etapa da atual Sessao Legislativa. 

Portanto, nao ha nenhuma convocac;ao prevista, mas to­
dos os Srs. Deputados e Senadores devem permanecer de 
sobreaviso. Se for 0 caso, a Mesa fara a convoca«ao as llh 
de segunda-feira, se a admissibilidade da Medida tiver sido 
apreciada pela Comissao Mista, que agora se instala na sala 
da Comissao de Constitui«ao e Justi«a do Senado Federal. 

Nada mais havendo a tratar, a Presidencia encerra a pre­
sente sessao. 

(Levanta-se a sessdo as 17 horas e 27 minutos.) 
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